

наго блага, всегда готова дѣлиться съ ними своими соображеніями, хотя это возможно лишь въ томъ случаѣ, если семья первая подаетъ къ этому поводъ и побужденіе: сношенія школы съ родителями дѣлаются затруднительными и почти невозможными, если они, не сознавая важнаго значенія его, сами не стремятся къ сближенію съ школой. Вообще если семья проникнута истинною любовью къ своимъ дѣтямъ и обнаружить истинное желаніе содѣйствовать благороднымъ стремленіямъ школы, то эта послѣдняя не только готова, но и нравственно обязана поддерживать возникающее взаимодѣйствіе между семьей и школой. И такъ остается не только желать, но и стремиться къ тому, чтобы семья оказывала самое энергическое содѣйствіе школѣ. Въ послѣднее время обращено особенное вниманіе на водвореніе въ семьѣ и школѣ единства взглядовъ, желаній и стремленій въ трудномъ дѣлѣ обученія и воспитанія дѣтей. Недавнимъ своимъ распоряженіемъ, сообщеннымъ гимназіямъ, Г. Министръ Народнаго Просвѣщенія призываетъ педагогич. корпораціи приложить всевозможное стараніе къ сближенію съ семьей.

(Филолог. Зап. 1884 г.).

Н Е К Р О Л О Г Ъ .

7 ноября сего 1902 года въ с. Малой Сердобѣ, Петровскаго уѣзда, скончался отъ воспаленія легкихъ священникъ Николай Іосифовичъ Раевъ 59 лѣтъ отъ роду. По окончаніи курса въ Саратовской духовной семинаріи, покойный поступилъ на должность учителя въ Саратовское Маріинское училище, гдѣ ревностно служилъ съ 1866 г. по 1871 годъ, за что и былъ отличаемъ начальствомъ. Въ 1871 году покойный былъ рукоположенъ во священника въ село Трахоніотово, откуда перешелъ въ село Шаховское, Хвалынскаго уѣзда. Покойный о. Николай, трудясь на пользу церкви Христовой, не переставалъ трудиться и на пользу школь-

наго дѣла. Самъ открылъ въ селѣ Шаховскомъ школу и состоялъ оъ ней учителемъ и законоучителемъ; а такъ какъ въ селѣ Шаховскомъ были и раскольники, то и на нихъ, покойный обращалъ должное вниманіе, бесѣдовалъ съ ними. За свою миссіонерскую дѣятельность, покойный по благоусмотрѣнію Преосвященнѣйшаго Павла, былъ перемѣщенъ въ цѣляхъ миссіонерства въ село Беково, Сердобскаго уѣзда, а Совѣтомъ бр. св. Креста былъ утвержденъ окружнымъ миссіонеромъ въ селахъ Бековѣ и Пяшѣ; вмѣстѣ съ симъ былъ наблюдателемъ церковныхъ школъ 2-го округа, Сердобскаго уѣзда. Наконецъ за свою дѣятельную и примѣрную службу былъ избранъ въ должность Благочиннаго, каковую проходилъ до своей смерти (16^{1/2} лѣтъ). Въ 1887 г. по прошенію покойный перешолъ на настоящее мѣсто. За усердные труды какъ по духовному, такъ и по Епархіальному вѣдомствамъ покойный имѣлъ награды отъ набедренника до наперснаго креста и орденъ св. Анны 3-й степени, министерствомъ народнаго просвѣщенія былъ нѣсколько разъ награждаемъ денежнымъ пособіемъ, за отличные успѣхи по Закону Божію. Въ послѣднее время, хотя покойный и чувствовалъ недомоганіе отъ усиленной работы, тѣмъ не менѣе продолжалъ исполнять свои обязанности по службѣ, и вотъ 23-го сего октября исполняя требы, простудился и съ 27-го слегъ въ постель и уже не вставалъ до самой смерти.

Лишь только узнали прихожане о кончинѣ своего пастыря, какъ начали стекаться въ его домъ, гдѣ слушали совершаемыя панихиды.

9 ноября былъ совершенъ надъ почившимъ обрядъ погребенія помощникомъ его по благочинію Протіереемъ о. Протопоповымъ въ сослуженіи 9 окружныхъ священниковъ 2 діаконъ и 4 псаломщиковъ, каковыя собрались отдать послѣдній долгъ своему бывшему начальнику; также и паства, не смотря на будничныи день, собралась въ такомъ количествѣ воздать послѣднее цѣлованіе своему пастырю,

что, не смотря на помѣстительность храма, помѣститься въ немъ не могли. Во время отпѣванія произнесена надгробная рѣчь священникомъ села Софѣина, Петровскаго уѣзда о. Разумовскимъ. Такъ былъ погребенъ съ подобающею честью потрудившійся въ своей жизни покойный о. Николай.

Да будетъ же миръ праху твоему за твои труды на пользу церкви Христовой дорогой и глубокочтимый о. Николай!

Діаконъ слободы Песчанки *Александръ Прелатовъ.*

Р ъ ч ь

Приидите, узримъ вси чудо паче ума: иже вчера съ нами сый, нынѣ лежитъ мертвъ [стихир. сам. Дамаск. на погребеніе священниковъ.]

Дорогой нашъ о Господѣ собратъ и сослужитель!

Смотря на твое бездыханное тѣло, невольно задумываешься и задаешь вопросъ: зачѣмъ такъ преждевременно совершился исходъ твой изъ жизни сей? Еще юнцы твои не успѣли окрѣпнуть подъ родительскимъ крыломъ твоимъ какъ уже пронесся приговоръ „совершилося“.

Но Владыко жизни нашей, какъ ни тяжела ранняя утрата усопшаго для осиротѣвшаго семейства и для насъ, мы съ полною сыновнею покорностью преклоняемся предъ Твоимъ вседержавнымъ изволеніемъ. По нашему мнѣнію кончина совершилась преждевременно, но если бы умъ человѣческій могъ проникнуть чрезъ завѣсу вѣчности, то онъ увидѣлъ бы, что настоящій часъ разлуки души съ тѣломъ есть, можетъ быть, самый лучший для перехода въ область высшаго бытія. По этому мы и будемъ увѣрены, что смерть его есть самое лучшее время успокоенія его отъ земныхъ заботъ, трудовъ и болѣзней. Увѣрены мы, что настанетъ время и радостнаго пробужденія для него, гдѣ по словамъ Спа-